

外籍人才眼中最具吸引力十大城市,杭州连续七年入选,排名仅次于上海北京
钱报记者走访在杭长期工作的外籍人士,来听听——

我叫哈维尔,我为什么选择杭州

杭州的淘宝、物流、支付宝、微信支付等,这点我认为中国的服务业已经走到全世界最前列了。



讲述人:高村纪和
国籍:日本,41岁,杭州鱼
宇深夜居酒屋老板

本报记者 钟卉

近日,2016“魅力中国一外籍人才眼中最具吸引力的十大城市”评选揭晓。杭州位列第三,排名仅次于上海、北京。

在这个国内唯一完全由外籍人才参与评选,由中国政府“友谊奖”获奖外国专家、“外专千人计划”专家等组成的评委团队评出的引才引智“中国城市榜”中,杭州连续7年上榜,且今年总分与第二名北京的差距已缩小至0.57分。

另据全球最大职场社交平台LinkedIn(领英)发布报告显示,去年杭州海外人才净流入量居中国大陆城市榜首。

为什么他们喜欢来杭州“打工”?日前,记者走访了来自日本、德国、西班牙的在杭长期工作的外籍人士,听听他们为杭州爆灯的理由。



讲述人:王小松
国籍:德国,54岁,浙江大学人文学院艺术学系教授



讲述人:哈维尔
国籍:西班牙,39岁,
自由撰稿人、翻译

两年半的杭州生活,让我感受到这里的无限可能性

小学五年级,父亲带我去东京看了一场中国兵马俑展览会,我被震撼了。

自那以后,一发不可收拾地,我开始喜欢中国的历史、文化。大学期间,我还选修了一年中文。

毕业后,我在日本做过职业拳击手、销售,自己当老板,开过猎头公司、酒吧。不过日本经济萧条,即使很努力,我的收入并不乐观,事业看不到发展。

业余时间,我自费报名中文学习班,在老师那里得知日本栃木县和浙江省有个友好省政府研修项目,可以来浙大学习中文,当时只有一个名额,我PK了不少同样想来中国的日本人,来到了杭州。

和杭州初次见面,城市干净、美丽,市民聪明、积极,车让人行礼貌文明,感觉特别美好。研修时间只有半年,很快就到了回国的日子。我觉得学不够,待不够,更是舍不得。于是回日本后的次月,我又来到了杭州,这次是自费学习。我续了4个学期,花了4万块。

学习结束后,我没有回日本就业。因为两年半的杭州生活让我感受到了这里的无限可能性。我做过义乌企业的日语翻译、千串屋的店长,如今我开了一家日本居酒屋。

这几年,杭州的“新”和日本的“旧”给我的冲击感很强烈。在日本,公司最老的人收入最高。薪酬考核体系依赖资历。而杭州能力强则收入高。在日本购物用现金或刷卡。扫一扫就可以骑的共享单车、公共自行车,日本也没有开发。在杭州初次网购,我买了一瓶发蜡,当天送到,惊讶得我消化了好几天。

前不久,我回了趟国,120万人民币就能买一套别墅小洋房。不过,我宁愿在杭州高价买房,因为日本的税很高,而且房价在走低。我在杭州建国路买了一套小房子,G20峰会后涨了不少。

如今我讨了美丽的杭州老婆,未来我想让孩子在这里接受教育。不过,等年纪大了,我可能还是想回日本,因为中国有点嘈杂。

杭州的公共自行车系统,能和阿姆斯特丹媲美

从中央工艺美术学院(清华大学美术学院)毕业后,1990年,我考入柏林艺术大学。

在德国学习、教书、成家,这一待,就是13年,算是“老柏林”了。

2002年5月,我拿到了德国护照,成为了德国人,却在同年离开柏林,和妻子北村香织选择到杭州工作、定居。

作出这样的选择,是因为真切地觉得中国开始变强大了。祖国的变化体现在身边人的变化。

以前留学生来柏林,天天打工,后面几年就少了很多。特别是1997、98年,整个国内气氛很好,出台了很政策鼓励留学生回国,那几年回来了一大批优秀人才。

我是武汉人,大连长大,妻子是日本人,说起来和杭州一点渊源也没有。

最初,我的本意是回母校清华工作。当时手续都开办了,正巧浙大人事部一个副处长到柏林引进人才,说浙大要成立艺术系设

计专业,希望我和我的钢琴家妻子,一起到浙大任教。真正让我们下定决心放弃清华来到浙大的,是城市本身的魅力。

我们在杭州考察了很长时间。那时,杭州的同学天天带我去梅家坞、翁家山等,真是美啊!我们夫妻俩感叹,杭州的山山水水都有着文化的气息。

我是个画家,前几年在杭州周围找房子做工作室,在寻找的过程中,感受到杭州一天一个变化,包括城市的绿化、房屋的建设、文化传统特色小镇、乡村旅游等等,做得非常好。

在我看来,全欧洲最好的城市是阿姆斯特丹,是“自行车背上的城市”,而杭州的公共自行车系统,能和阿姆斯特丹媲美。

另外,杭州的民宿、物流、淘宝都是世界一流。支付宝、微信支付,确实比西方跨越好几步。这点我认为中国的服务业已经走到全世界最前列了。

杭州甚至整个浙江的物流,都非常发达

2005年,我申请了中国政府奖学金,来中国学习。当时,有北大、清华、浙大等高校可以选择。我的哥哥侯赛早我一年来到中国,他在杭州工作。他和他的朋友们都告诉我:中国最好的城市在杭州。于是,我来到了这里。

哥哥侯赛是个景观设计师,1997年,他开始环游世界,法国、英国、德国基本都住了三五年,但是杭州他驻留了13年,至今没有想离开。同住在杭州,我想我能理解他的留恋。

我去过北京、天津、深圳、香港、上海等城市,综合起来,我还是最喜欢杭州。她的文化丰富,灵隐寺、龙井村、西湖边、西溪湿地……这些古韵的美丽,其他城市都没有。

更让我点赞的是,杭州甚至整个浙江的物流,都非常发达。现在有铁路专线从义乌直达西班牙马德里(义新欧中欧班列,记者注)。2014年开始,西班牙几乎每个小区都

有2-3家三四百平米的los chinos 商店,卖各式各样的义乌小商品,生意好得吓人。

在杭州读了两年语言、历史后,我回西班牙工作了2年。当时西班牙经济危机比较严重,高福利国家提供失业救济金,导致很多年轻人“主动”失业。我不喜欢西班牙人这样的精神状态,再次回到了杭州。

3年前,我娶了一位美丽的建德女孩。她在影视公司工作,我们曾有机会去北京定居,不过我俩都没心动。去年10月,我们有了一对可爱的双胞胎。

当然,杭州也不是完美的。我觉得现在最大的缺点是空气问题。我觉得目前杭州只适合愿意下苦功夫学习中文的外国人长期居住。因为老外在杭州,语言不通会遇到不少实际问题,特别是没有打车软件就很难叫到车,不会说中文,无法向司机描述位置,在杭州就不好混。这在北京、上海会好一些。